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Danskerne vil have vækst og øget forbrug 
 
I en ny undersøgelse har Landbrug & Fødevarer spurgt danskerne om deres 
holdning til Danmarks økonomiske fremtid. Der tegner sig et klart billede - 
danskerne vil have mere vækst og øget forbrug, men også strengere krav til miljø.  
 
Highlights: 
- 90 pct. af danskere mener i en eller anden grad, at økonomisk vækst bør være 

et mål for Danmark. Heraf mener 34 pct. det ”I høj grad”.  
- Flertallet af danskerne mener, at økonomisk vækst og øget forbrug er det 

vigtigste økonomiske mål for Danmark.  
- Flest danskere mener, der er størst vækstpotentiale inden for vedvarende 

energi og medicinalindustri.  
- 86 pct. af danskerne mener i en eller anden grad, at staten bør fremme erhverv, 

som rummer de største vækstpotentialer.  
- 88 pct. mener i en eller anden grad, at staten skal sikre erhvervslivet bedre 

produktionsvilkår. 
- 80 pct. mener i en eller anden grad, at Danmark skal gå forrest med strengere 

miljøkrav end resten af EU. Der er flest blandt den unge del af befolkningen, 
som mener dette. 

 
Økonomisk vækst skal være et mål for Danmark 
9 ud af 10 danskere mener i en eller anden grad, at økonomisk vækst bør være et 
mål for Danmark. Heraf mener 34 pct., at økonomisk vækst ”I meget høj grad” bør 
være et mål for Danmark, mens 42 pct. mener det ”I nogen grad”. Der er 14 pct. 
som ”I mindre grad” mener, at økonomisk vækst er vigtigt for Danmark, mens 4 pct. 
af de adspurgte danskerne har svaret ”Slet ikke”. 
 
Bør økonomisk vækst være et mål for Danmark? 

 
Anm.: Det har også været muligt at svare ”Ved ikke” 
Kilde: Landbrug & Fødevarer på baggrund Norstat 
Antal respondenter: 1002   
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         Side 2 af 6 

 
Ser man nærmere på andelen af respondenter som mener, at økonomisk vækst ”I 
meget høj grad” bør være et mål for Danmark, viser det sig, at andelen er særligt 
stor blandt studerende, mens den er mindst blandt arbejdsløse og pensionister. 44 
pct. af de studerende mener ”I meget høj grad”, at økonomisk vækst bør være et 
mål for Danmark, mens det samme gælder for ca. 35-37 pct. af de personer, der er 
på arbejdsmarkedet (fuld- og deltidsansatte samt selvstændige). 26 pct. af 
pensionisterne og 24 pct. af de arbejdsløse mener, at økonomisk vækst ”I meget høj 
grad” bør være et mål for Danmark.  
 
Andel som svarer, at økonomisk vækst ”I meget høj grad” bør være et mål for 
Danmark 

 
Anm.: Kun beskæftigelsesgrupper med mere end 30 respondenter er medtaget.  
Kilde: Landbrug & Fødevarer på baggrund Norstat 
Antal respondenter: 1002. 
 
Forskelle er der også at finde blandt mænd og kvinders holdning til økonomisk 
vækst. Andelen af mænd (37 pct.) der ”I meget høj grad” mener at økonomisk vækst 
bør være et mål for Danmark, er større end den tilsvarende andel af kvinder (32 
pct.). Til gengæld er der flere kvinder end mænd, der har svaret ”I nogen grad”, 
mens der er flest mænd, der har svaret ”I mindre grad” Andelen der ”Slet ikke” 
mener at økonomisk vækst bør være et mål, er størst blandt mændene.   
  
Bør økonomisk vækst være et mål for Danmark? 

 
Anm.: Det har også været muligt at svare ”Ved ikke” 
Kilde: Landbrug & Fødevarer på baggrund Norstat 
Antal respondenter: 1002. 
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         Side 3 af 6 

Størstedelen vil have økonomisk vækst og øget forbrug 
Landbrug & Fødevarer har også spurgt danskerne, hvad de mener om niveauet af 
vækst og forbrug i Danmark. Her svarer størstedelen (63 pct.), at de mener, at 
økonomisk vækst og øget forbrug er det vigtigste mål. Ca. 15 pct. af danskerne 
mener, at ingen vækst og uændret forbrug er det vigtigste økonomiske mål, mens 5 
pct. mener, at negativ økonomisk vækst og mindre forbrug er vigtigst. 
 
Hvad er efter din mening det vigtigste økonomiske mål for Danmark? 

 
Kilde: Landbrug & Fødevarer på baggrund Norstat  
Antal respondenter: 1002. 
 
Hvor er potentialet for vækst?  
Som en del af undersøgelsen har Landbrug & Fødevarer spurgt danskerne, hvilke 
af udvalgte brancher de mener, der har det største vækstpotentiale. 
Respondenterne har haft mulighed for at vælge mellem følgende: vedvarende 
energi, medicinalindustrien, serviceerhvervene, Landbrugs- og Fødevareerhvervet 
og shippingindustrien. Stillet overfor dette valg svarer 39 pct. af respondenterne, at 
de mener der er størst fremtidigt vækstpotentiale inden for vedvarende energi. 22 
pct. svarer inden for medicinalindustrien, 10 pct. inden for serviceerhvervene mens 
6 pct. svarer inden for landbrugs- og fødevareerhvervet. Den industri, som nævnes 
af færrest respondenter, er med 3 pct. shippingindustrien.   
 
I hvilket erhverv ser du det største fremtidige vækstpotentiale? 

 
Kilde: Landbrug & Fødevarer på baggrund Norstat  
Antal respondenter: 1002. 
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         Side 4 af 6 

Staten skal fremme erhverv med vækstpotentialer  
En ting er at udpege de erhverv, som har det største vækstpotentiale, en anden er 
hvordan man efterfølgende skal forholde sig til disse. 86 pct. af de adspurgte mener 
i en eller anden grad, at staten bør støtte de erhverv, som rummer de største 
vækstpotentialer. Heraf mener 28 pct. og 49 pct. det hhv. ”I meget høj grad” og ”I 
nogen grad”. Omkring 9 pct. af danskerne mener, at staten ”I mindre grad” bør 
støtte de erhverv, som har de største vækstpotent Ca. 3 pct. har svaret ”Slet ikke”. 
 
I hvor høj grad bør staten fremme erhverv med de største vækstpotentialer?  

 
Anm.: Det har også været muligt at svare ”Ved ikke”. 
Kilde: Landbrug & Fødevarer på baggrund Norstat 
Antal respondenter: 1002. 
 
Mere miljø og bedre produktionsvilkår 
35 pct. af respondenterne i undersøgelsen svarer at de mener, at Danmark i nogen 
grad bør gå forrest i EU ved at stille strengere miljøkrav til virksomhederne end 
resten af EU-landene. 26 pct. af respondenterne mener, at Danmark skal gå 
længere end det og mener, at Danmark i meget høj grad skal gå forrest med 
strengere miljøkrav. I modsætning til disse mener 1 ud af 10 af respondenterne, at 
Danmark slet ikke skal gå forrest med strengere miljøkrav i EU. Ca. 10 pct. af 
danskerne mener, at Danmark i mindre grad skal gå forrest med strengere 
miljøkrav.  
 
Skal der sikres strengere miljøkrav og bedre produktionsvilkår? 

 
Anm.: Det har også været muligt at svare ”Ved ikke”. 
Kilde: Landbrug & Fødevarer på baggrund Norstat 
Antal respondenter: 1002. 
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Mens et flertal af danskerne mener, at Danmark skal gå forrest med strengere 
miljøkrav end resten af EU, er der ligeledes et flertal af danskerne som mener, at 
staten bør sikre bedre produktionsvilkår for erhvervslivet.  
 
31 pct. af respondenterne svarer, at de ”I meget høj grad” mener, at staten bør sikre 
erhvervslivet bedre produktionsvilkår, 45 pct. svarer ”I nogen grad”. Andelen af 
danskere som mener, at staten ”I mindre grad” bør sikre bedre produktionsvilkår er 
ca. 12 pct. mens 2 pct. svarer, at staten ”Slet ikke” bør sikre bedre produktionsvilkår.  
 
Figuren nedenfor viser desuden at der er forskel på, mænd og kvinders svar ift. hvor 
høj grad staten bør sikre erhvervslivet bedre produktionsvilkår. Der er her signifikant 
flere mænd end kvinder, der har svaret ”I meget høj grad”, mens der er signifikant 
flere kvinder end mænd, som har svaret ”Ved ikke”. 
 
Bør staten sikre erhvervslivet bedre produktionsvilkår? 

 
Kilde: Landbrug & Fødevarer på baggrund Norstat 
Antal respondenter: 1002. 
 
Når det gælder spørgsmålet om, hvorvidt Danmark bør gå forrest med strengere 
miljøkrav end resten af EU, er der stor variation mellem forskellige aldersgruppers 
holdning. Figuren nedenfor viser, andelene i forskellige alders grupper, som ”Slet 
ikke” mener at Danmark bør gå foran. Det er tydeligvis blandt de ældste, 65-75 
årige, hvor der er flest, som er imod en strengere miljøpolitik, mens gruppen af de 
yngste, 15-24 årige, har flest respondenter, som i en eller anden grad mener, at 
Danmark skal være forgangsland.       
 
Andele der mener, at Danmark ”Slet ikke” bør gå forrest med strengere 
miljøkrav end resten af EU? 

 
Kilde: Landbrug & Fødevarer på baggrund Norstat 
Antal respondenter: 1002. 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

I meget høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke

Mand KvindePct. 

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

15-24 år 25-34 år 35-44 år 45-54 år 55-64 år 65-75 år

Pct. 

Staten bør sikre bedre 
produktionsvilkår 

Især de unge mener, at 
Danmark skal gå forrest 

på miljøområdet 



 

 
Landbrug & Fødevarer   Yderligere kontakt 

 
Axeltorv 3 T  +45 3339 4000 E   info@lf.dk Thomas Søby 3339 4252 ths@lf.dk 
1609 København V F  +45 3339 4141 W  www.lf.dk Ole Skovager  3339 4484 osk@lf.dk 
   Rasmus Vesterlund 3339 4015 rve@lf.dk 

 

 
 
Metode 
Data er indsamlet af Norstat blandt 1.002 repræsentativt udvalgte danskere i 
perioden 19.-26. maj 2015. 
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